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2019-2020学年九年级（上）期中数学试卷
一．选择题（共8小题）
1．关于x的方程ax2﹣3x﹣6＝0是一元二次方程，则（　　）
A．a≠0
B．a＞0
C．a≥0
D．a＝1
2．把一元二次方程（x+3）（x﹣5）＝2化成一般形式，得（　　）
A．x2+2x﹣17＝0
B．x2﹣8x﹣17＝0
C．x2﹣2x＝17
D．x2﹣2x﹣17＝0
3．在用配方法解一元二次方程x2﹣6x＝1的过程中配方正确的是（　　）
A．（x﹣3）2＝8
B．（x﹣3）2＝10
C．（x+3）2＝1
D．（x+3）2＝8
4．当m取下列哪个值时，关于x的一元二次方程x2﹣2x+m＝0没有实数根（　　）
A．2
B．0
C．1
D．﹣2
5．在下列命题中，正确的是（　　）
A．弦是直径


B．长度相等的两条弧是等弧


C．三点确定一个圆


D．三角形的外心不一定在三角形的外部
6．如图，分别以等边三角形的3个顶点为圆心，边长为半径画弧，三段弧围成的图形称为莱洛三角形．若等边三角形边长为3cm，则该莱洛三角形的周长为（　　）
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A．2π
B．9
C．3π
D．6π
7．在数轴上，点A所表示的实数为5，点B所表示的实数为a，⊙A的半径为3，要使点B在⊙A内时，实数a的取值范围是（　　）
A．a＞2
B．a＞8
C．2＜a＜8
D．a＜2或a＞8
8．如图，在⊙O中，点C在优弧[image: image2.png]


上，将[image: image3.png]


沿BC折叠后刚好经过AB的中点D，连接AC，CD．则下列结论中错误的是（　　）
①AC＝CD；②AD＝BD；③[image: image4.png]


+[image: image5.png]


＝[image: image6.png]


；④CD平分∠ACB
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A．1
B．2
C．3
D．4
二．填空题（共10小题）
9．一元二次方程x2＝x的解为　   　．
10．若a是方程x2﹣x﹣1＝0的一个根，则a2﹣a+2017的值为　   　．
11．写出一个以1和2为根，且二次项系数为1的一元二次方程为　   　．
12．已知（x﹣2）（2x+1）＝0，则2x+1的值为　   　．
13．圆心角是60°且半径为2的扇形面积为　   　（结果保留π）．
14．某种品牌运动服经过两次降价，每件零售价由560元降为315元，已知两次降价的百分率相同，求每次降价的百分率．设每次降价的百分率为x，所列方程是　   　．
15．如图，AB是⊙O的直径，直线PA与⊙O相切于点A，PO交⊙O于点C，连接BC，∠P＝40°，则∠ABC的度数为　   　．
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16．如图，AC是圆内接四边形ABCD的一条对角线，点D关于AC的对称点E在边BC上，连接AE．若∠ABC＝64°，则∠BAE的度数为　   　．
[image: image9.png]



17．如图，在Rt△AOB中，∠AOB＝90°，OA＝3，OB＝4，⊙O的半径为2，点P是AB边上的动点，过点P作⊙O的一条切线PC（点C为切点），则线段PC长的最小值为　   　．
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18．如图，将正六边形ABCDEF放置在直角坐标系内，A（﹣2，0），点B在原点，把正六边形ABCDEF沿x轴正半轴作无滑动的连续翻转，每次翻转60°，经过2020次翻转之后，点C的坐标是　   　．
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三．解答题（共8小题）
19．解下列方程．
（1）x2﹣6x＝16
（2）（2x+3）2＝9
（3）3x2﹣2x﹣1＝0
（4）x（2x﹣3）＝4x﹣6
20．当x为何值时，代数式x2﹣1的值是x+1的值的2倍？
21．已知关于x的一元二次方程x2﹣2x+m﹣1＝0有两个不相等的实数根．
（1）求m的取值范围；
（2）若m是正整数，求关于x的方程x2﹣2x+m﹣1＝0的根．
22．如图，AB是圆O的直径，∠ACD＝30°，
（1）求∠BAD的度数．
（2）若AD＝4，求圆O的半径．
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23．定义新运算：对于任意实数m、n都有m※n＝m2n+2m﹣n，等式右边是常用的加法、减法、乘法及乘方运算．例如﹣3※2＝（﹣3）2×2+2×（﹣3）﹣2＝10，根据以上知识解决问题：
（1）计算2※（﹣3）的值；
（2）若x※1的值等于2，求x的值．
24．如图，在正方形网格图中建立平面直角坐标系，一条圆弧经过网格点A（0，4）、B（﹣4，4）、C（﹣6，2），请在网格图中进行如下操作：
（1）若该圆弧所在圆的圆心为D点，则D点坐标为　   　；
（2）连接AD、CD，则圆D的半径长为　   　（结果保留根号）．∠ADC的度数为　   　°；
（3）若扇形ADC是一个圆锥的侧面展开图，求该圆锥的底面圆的半径长（结果保留根号）
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25．小明在学习“圆的对称性”时知道结论：垂直于弦的直径一定平分这条弦，请尝试解决下面的问题：
如图，在Rt△ACB中，∠ACB＝90°，圆O是△ACB的外接圆．点D是圆O上一点，过点D作DE⊥BC，垂足为E，且BD平分∠ABE．
（1）判断直线ED与圆O的位置关系，并说明理由．
（2）若AC＝12，BC＝5，求线段BE的长．
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26．某水晶饰品商店购进300个饰品，进价为每个6元，第一天以每个10元的价格售出100个，第二天若按每个10元的价格销售仍可售出100个，但商店为了适当增加销量，决定降价销售（根据市场调查，单价每降低1元，可多售出25个，但售价不得低于进价）
（1）若商家想第2天就将这批水晶销售完，则销售价格应定为多少？
（2）单价降低销售一天后，商店对剩余饰品清仓处理，以每个4元的价格全部售出，如果这批饰品共获得625元，问第二天每个饰品的销售价格为多少元？
参考答案与试题解析
一．选择题（共8小题）
1．关于x的方程ax2﹣3x﹣6＝0是一元二次方程，则（　　）
A．a≠0
B．a＞0
C．a≥0
D．a＝1
【分析】根据只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程进行解答即可．
【解答】解：∵关于x的方程ax2﹣3x﹣6＝0是一元二次方程，则a≠0；
故选：A．
2．把一元二次方程（x+3）（x﹣5）＝2化成一般形式，得（　　）
A．x2+2x﹣17＝0
B．x2﹣8x﹣17＝0
C．x2﹣2x＝17
D．x2﹣2x﹣17＝0
【分析】根据一元二次方程的一般形式：ax2+bx+c＝0，把原方程经过去括号，移项，合并同类项等步骤整理后，即可得到答案．
【解答】解：（x+3）（x﹣5）＝2，
去括号得：x2﹣5x+3x﹣15＝2，
移项得：x2﹣5x+3x﹣15﹣2＝0，
合并同类项得：x2﹣2x﹣17＝0，
故选：D．
3．在用配方法解一元二次方程x2﹣6x＝1的过程中配方正确的是（　　）
A．（x﹣3）2＝8
B．（x﹣3）2＝10
C．（x+3）2＝1
D．（x+3）2＝8
【分析】根据配方法即可求出答案．
【解答】解：∵x2﹣6x＝1，
∴x2﹣6x+9＝10，
∴（x﹣3）2＝10，
故选：B．
4．当m取下列哪个值时，关于x的一元二次方程x2﹣2x+m＝0没有实数根（　　）
A．2
B．0
C．1
D．﹣2
【分析】根据根的判别式即可求出答案．
【解答】解：由题意可知：△＝4﹣4m＜0，
∴m＞1，
故选：A．
5．在下列命题中，正确的是（　　）
A．弦是直径


B．长度相等的两条弧是等弧


C．三点确定一个圆


D．三角形的外心不一定在三角形的外部
【分析】根据命题的“真”“假”进行判断即可．
【解答】解：A、弦不一定是直径，是假命题；
B、完全重合的两条弧是等弧，是假命题；
C、不在同一直线上的三点确定一个圆，是假命题；
D、三角形的外心不一定在三角形的外部，是真命题；
故选：D．
6．如图，分别以等边三角形的3个顶点为圆心，边长为半径画弧，三段弧围成的图形称为莱洛三角形．若等边三角形边长为3cm，则该莱洛三角形的周长为（　　）
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A．2π
B．9
C．3π
D．6π
【分析】直接利用弧长公式计算即可．
【解答】解：该莱洛三角形的周长＝3×[image: image16.png]607 =3
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＝3π．
故选：C．
7．在数轴上，点A所表示的实数为5，点B所表示的实数为a，⊙A的半径为3，要使点B在⊙A内时，实数a的取值范围是（　　）
A．a＞2
B．a＞8
C．2＜a＜8
D．a＜2或a＞8
【分析】首先确定OB的取值范围，然后根据点A所表示的实数写出a的取值范围，即可得到正确选项．
【解答】解：∵⊙A的半径为3，若点B在⊙A内，
∴OB＜3，
∵点A所表示的实数为5，
∴2＜a＜8，
故选：C．
8．如图，在⊙O中，点C在优弧[image: image17.png]


上，将[image: image18.png]


沿BC折叠后刚好经过AB的中点D，连接AC，CD．则下列结论中错误的是（　　）
①AC＝CD；②AD＝BD；③[image: image19.png]


+[image: image20.png]


＝[image: image21.png]


；④CD平分∠ACB
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A．1
B．2
C．3
D．4
【分析】根据折叠的性质可得AD＝CD；根据线段中点的定义可得AD＝BD；根据垂径定理可作判断③；延长OD交⊙O于E，连接CE，根据垂径定理可作判断④．
【解答】解：过D作DD'⊥BC，交⊙O于D'，连接CD'、BD'，
由折叠得：CD＝CD'，∠ABC＝∠CBD'，
∴AC＝CD'＝CD，
故①正确；
∵点D是AB的中点，
∴AD＝BD，
∵AC＝CD'，故②正确；
∴[image: image23.png]


＝[image: image24.png]D’



，
由折叠得：[image: image25.png]


＝[image: image26.png]


，
∴[image: image27.png]


+[image: image28.png]


＝[image: image29.png]


；
故③正确；
延长OD交⊙O于E，连接CE，
∵OD⊥AB，
∴∠ACE＝∠BCE，
∴CD不平分∠ACB，
故④错误；
故选：A．
[image: image30.png]



二．填空题（共10小题）
9．一元二次方程x2＝x的解为　x1＝0，x2＝1　．
【分析】首先把x移项，再把方程的左面分解因式，即可得到答案．
【解答】解：x2＝x，
移项得：x2﹣x＝0，
∴x（x﹣1）＝0，
x＝0或x﹣1＝0，
∴x1＝0，x2＝1．
故答案为：x1＝0，x2＝1．
10．若a是方程x2﹣x﹣1＝0的一个根，则a2﹣a+2017的值为　2018　．
【分析】先把a代入对已知进行变形，再利用整体代入法求解．
【解答】解：∵x2﹣x﹣1＝0
∴a2﹣a﹣1＝0，
∴a2﹣a＝1，
∴a2﹣a+2017＝1+2017＝2018．
故答案为：2018．
11．写出一个以1和2为根，且二次项系数为1的一元二次方程为　x2﹣3x+2＝0　．
【分析】根据根与系数的关系即可求出答案．
【解答】解：由题意可设方程为：x2+bx+c＝0，
由根与系数的关系可知：1+2＝﹣b，1×2＝c，
∴b＝﹣3，c＝2，
∴该方程为：x2﹣3x+2＝0，
故答案为：x2﹣3x+2＝0
12．已知（x﹣2）（2x+1）＝0，则2x+1的值为　5或0　．
【分析】先利用因式分解法求出x的值，再分别代入求解可得．
【解答】解：∵（x﹣2）（2x+1）＝0，
∴x﹣2＝0或2x+1＝0，
解得x1＝2，x2＝﹣0.5，
当x＝2时，2x+1＝5；
当x＝﹣0.5时，2x+1＝﹣1+1＝0；
综上，2x+1＝5或0；
故答案为：5或0．
13．圆心角是60°且半径为2的扇形面积为　[image: image31.png]


π　（结果保留π）．
【分析】根据扇形的面积公式代入，再求出即可．
【解答】解：由扇形面积公式得：S＝[image: image32.png]B07T X 2%
360



＝[image: image33.png]


π．
故答案为：[image: image34.png]


π．
14．某种品牌运动服经过两次降价，每件零售价由560元降为315元，已知两次降价的百分率相同，求每次降价的百分率．设每次降价的百分率为x，所列方程是　560（1﹣x）2＝315　．
【分析】设每次降价的百分率为x，根据题意可得，560×（1﹣降价的百分率）2＝315，据此列方程即可．
【解答】解：设每次降价的百分率为x，
由题意得，560（1﹣x）2＝315．
故答案为：560（1﹣x）2＝315．
15．如图，AB是⊙O的直径，直线PA与⊙O相切于点A，PO交⊙O于点C，连接BC，∠P＝40°，则∠ABC的度数为　25°　．
[image: image35.png]



【分析】先利用切线的性质得到∠OAP＝90°，则利用互余和计算出∠AOP＝50°，再利用等腰三角形的性质和三角形外角性质可计算出∠B的度数．
【解答】解：∵直线PA与⊙O相切于点A，
∴OA⊥PA，
∴∠OAP＝90°，
∴∠AOPP＝90°﹣∠P＝50°，
∵∠AOP＝∠B+∠OCB，
而OB＝OC，
∴∠B＝[image: image36.png]


∠AOP＝25°．
故答案为25°．
16．如图，AC是圆内接四边形ABCD的一条对角线，点D关于AC的对称点E在边BC上，连接AE．若∠ABC＝64°，则∠BAE的度数为　52°　．
[image: image37.png]



【分析】直接利用圆内接四边形的性质结合三角形外角的性质得出答案．
【解答】解：∵圆内接四边形ABCD，
∴∠D＝180°﹣∠ABC＝116°，
∵点D关于AC的对称点E在边BC上，
∴∠D＝∠AEC＝116°，
∴∠BAE＝116°﹣64°＝52°．
故答案为：52°．
17．如图，在Rt△AOB中，∠AOB＝90°，OA＝3，OB＝4，⊙O的半径为2，点P是AB边上的动点，过点P作⊙O的一条切线PC（点C为切点），则线段PC长的最小值为　[image: image38.png]


　．
[image: image39.png]



【分析】连接OP，OC，由PC为圆O的切线，利用切线的性质得到OC与PC垂直，利用勾股定理列出关系式，由OP最小时，PC最短，根据垂线段最短得到OP垂直于AB时最短，利用面积法求出此时OP的值，再利用勾股定理即可求出PC的最短值．
【解答】解：连接OP、OC，如图所示，
∵PC是⊙O的切线，
∴OC⊥PC，
根据勾股定理知：PC2＝OP2﹣OC2，
∴当PO⊥AB时，线段PC最短，
∵在Rt△AOB中，OA＝3，OB＝4，
∴AB＝5，
∴∴S△AOB＝[image: image40.png]


OA•OB＝[image: image41.png]


AB•OP，即OP＝[image: image42.png]


＝[image: image43.png]12



，
∵OC＝2，
∴PC＝[image: image44.png]


＝[image: image45.png]4227



＝[image: image46.png]


，
故答案为：[image: image47.png]


．
[image: image48.png]



18．如图，将正六边形ABCDEF放置在直角坐标系内，A（﹣2，0），点B在原点，把正六边形ABCDEF沿x轴正半轴作无滑动的连续翻转，每次翻转60°，经过2020次翻转之后，点C的坐标是　（4038，2[image: image49.png]


）　．
[image: image50.png]



【分析】先求出开始时点C的横坐标为[image: image51.png]


OC＝1，根据正六边形的特点，每6次翻转为一个循环组循环，用2020除以6，根据商和余数的情况确定出点C的位置，然后求出翻转B前进的距离，连接CE，过点D作DH⊥CE于H，则CE⊥EF，∠CDH＝∠EDH＝60°，CH＝EH，求出CE＝2CH＝2×CDsin60°＝2[image: image52.png]


，即可得出点C的坐标．
【解答】解：∵六边形ABCDEF为正六边形，
∴∠AOC＝120°，
∴∠DOC＝120°﹣90°＝30°，
∴开始时点C的横坐标为：[image: image53.png]


OC＝[image: image54.png]


×2＝1，
∵正六边形ABCDEF沿x轴正半轴作无滑动的连续翻转，每次翻转60°，
∴每6次翻转为一个循环组循环，
∵2020÷6＝336…4，
∴为第336循环组的第4次翻转，点C在开始时点E的位置，如图所示：
∵A（﹣2，0），
∴AB＝2，
∴翻转B前进的距离＝2×2020＝4040，
∴翻转后点C的横坐标为：4040﹣2＝4038，
连接CE，过点D作DH⊥CE于H，则CE⊥EF，∠CDH＝∠EDH＝60°，CH＝EH，
∴CE＝2CH＝2×CDsin60°＝2×2×[image: image55.png]


＝2[image: image56.png]


，
∴点C的坐标为（4038，2[image: image57.png]


），
故答案为：（4038，2[image: image58.png]


）．
[image: image59.png]



三．解答题（共8小题）
19．解下列方程．
（1）x2﹣6x＝16
（2）（2x+3）2＝9
（3）3x2﹣2x﹣1＝0
（4）x（2x﹣3）＝4x﹣6
【分析】（1）移项，利用因式分解法求解即可；
（2）利用直接开平方法求解；
（3）利用因式分解法求解；
（4）整理后，利用因式分解法计算．
【解答】解：（1）x2﹣6x＝16，
x2﹣6x﹣16＝0
（x﹣8）（x+2）＝0，
∴x﹣8＝0或x+2＝0，
∴x1＝8，x2＝﹣2；
（2）（2x+3）2＝9，
2x+3＝±3，
∴x1＝0，x2＝﹣3；
（3）3x2﹣2x﹣1＝0
（3x+1）（x﹣1）＝0，
∴3x+1＝0或x﹣1＝0，
∴x1＝﹣[image: image60.png]


，x2＝1；
（4）x（2x﹣3）＝4x﹣6
2x2﹣7x+6＝0
（2x﹣3）（x﹣2）＝0，
∴2x﹣3＝0或x﹣2＝0，
∴x1＝[image: image61.png]


，x2＝2．
20．当x为何值时，代数式x2﹣1的值是x+1的值的2倍？
【分析】先根据题意列出关于x的方程，再整理成一般式，最后利用因式分解法求解可得．
【解答】解：根据题意，得：x2﹣1＝2（x+1），
整理，得：x2﹣2x﹣3＝0，
则（x﹣3）（x+1）＝0，
∴x﹣3＝0或x+1＝0，
解得x1＝3，x2＝﹣1．
21．已知关于x的一元二次方程x2﹣2x+m﹣1＝0有两个不相等的实数根．
（1）求m的取值范围；
（2）若m是正整数，求关于x的方程x2﹣2x+m﹣1＝0的根．
【分析】（1）根据方程有两个不相等的实数根知△＞0，据此列出关于m的不等式，解之可得；
（2）由（1）中m的范围且m为正整数得出m的值，代入方程，解之可得．
【解答】解：（1）根据题意得：（﹣2）2﹣4（m﹣1）＞0，
解不等式得：m＜2；
（2）由（1）得：m＜2
∵m为正整数，
∴m＝1，
把m＝1代入原方程得：x2﹣2x＝0，
解得：x1＝0，x2＝2．
22．如图，AB是圆O的直径，∠ACD＝30°，
（1）求∠BAD的度数．
（2）若AD＝4，求圆O的半径．
[image: image62.png]



【分析】（1）根据圆周角定理和三角形的内角和即可得到结论；
（2）根据直角三角形的性质即可得到结论．
【解答】解：（1）∵AB是圆O的直径，
∴∠ADB＝90°，
∵∠B＝∠C＝30°，
∴∠BAD＝60°；
（2）∵∠B＝30°，∠ADB＝90°，
∴AB＝2AD，
∵AD＝4，
∴AB＝8，
∴圆O的半径为4．
23．定义新运算：对于任意实数m、n都有m※n＝m2n+2m﹣n，等式右边是常用的加法、减法、乘法及乘方运算．例如﹣3※2＝（﹣3）2×2+2×（﹣3）﹣2＝10，根据以上知识解决问题：
（1）计算2※（﹣3）的值；
（2）若x※1的值等于2，求x的值．
【分析】（1）原式利用题中的新定义计算即可求出值；
（2）已知等式利用题中的新定义计算即可求出值．
【解答】解：（1）根据题中的新定义得：原式＝﹣12+4+3＝﹣5；
（2）已知等式利用题中的新定义化简得：x2+2x﹣1＝2，即（x﹣1）2＝2，
开方得：x﹣1＝±[image: image63.png]


，即x＝1±[image: image64.png]


．
24．如图，在正方形网格图中建立平面直角坐标系，一条圆弧经过网格点A（0，4）、B（﹣4，4）、C（﹣6，2），请在网格图中进行如下操作：
（1）若该圆弧所在圆的圆心为D点，则D点坐标为　（﹣2，0）　；
（2）连接AD、CD，则圆D的半径长为　2[image: image65.png]


　（结果保留根号）．∠ADC的度数为　90　°；
（3）若扇形ADC是一个圆锥的侧面展开图，求该圆锥的底面圆的半径长（结果保留根号）
[image: image66.png]



【分析】（1）根据线段垂直平分线的性质得出D点位置，结合图形得到点D的坐标；
（2）利用点的坐标结合勾股定理得出⊙D的半径长，根据勾股定理的逆定理∠ADC的度数；
（3）利用圆锥的底面圆的周长等于侧面展开图的扇形弧长即可得出答案．
【解答】解：（1）分别作AB、BC的垂直平分线，两直线交于点D，
则点D即为该圆弧所在圆的圆心，
由图形可知，点D的坐标为（﹣2，0），
故答案为：（﹣2，0）；
（2）圆D的半径长＝[image: image67.png]


＝2[image: image68.png]


，
AC＝[image: image69.png]


＝2[image: image70.png]


，
AD2+CD2＝20+20＝40，
AC2＝40，
则AD2+CD2＝AC2，
∴∠ADC＝90°，
故答案为：2[image: image71.png]


；90；
（3）设圆锥的底面圆的半径长为r，
则2πr＝[image: image72.png]907T X 24/5
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，
解得，r＝[image: image73.png]


．
[image: image74.png]



25．小明在学习“圆的对称性”时知道结论：垂直于弦的直径一定平分这条弦，请尝试解决下面的问题：
如图，在Rt△ACB中，∠ACB＝90°，圆O是△ACB的外接圆．点D是圆O上一点，过点D作DE⊥BC，垂足为E，且BD平分∠ABE．
（1）判断直线ED与圆O的位置关系，并说明理由．
（2）若AC＝12，BC＝5，求线段BE的长．
[image: image75.png]



【分析】（1）直线ED与⊙O相切．连接OD．根据圆的性质和等边对等角可得∠ODB＝∠OBD，等量代换得到∠ODB＝∠DBE，根据平行线的判定和性质得到∠DEC＝∠ODE＝90°，再根据垂直的定义和性质可得OD⊥DE，根据切线的判定即可求解；
（2）如图，延长DO交AC于点H，连结CO，构建直角△ABC的中位线OH，运用三角形中位线定理和勾股定理分别求得OH＝HO＝[image: image76.png]


BC＝[image: image77.png]


、AB＝13，结合图形找到相关线段间的和差关系求得线段BE的长度即可．
【解答】解：（1）如图，连接OD．
∵OB＝OD，
∴∠ODB＝∠OBD，
又∵∠OBD＝∠DBE，
∴∠ODB＝∠DBE，
∴OD∥BE，
又∵DE⊥BC，
∴∠DEC＝90°，
∴∠ODE＝90°，
∴OD⊥DE，
又∵OD为半径，
∴直线ED与⊙O相切；
（2）如图，延长DO交AC于点H，连结CO，
∵OD∥BE，∠ODE＝90°，
∴∠OHC＝90°，即OH⊥AC，
又∵OA＝OC，
∴AH＝CH，又由O是AB的中点，
∴HO是△ABC的中位线，
∴HO＝[image: image78.png]


BC＝[image: image79.png]


．
∵AC为直径，
∴∠ACB＝90°，
∴AC＝12，BC＝5，
∴AB＝[image: image80.png]


＝[image: image81.png]


＝13，
∴OA＝OD＝[image: image82.png]


AB＝[image: image83.png]13



．
∴HD＝HO+OD＝9
由四边形CEDH是矩形，
∴CE＝HD＝9，
∴CE＝9，
∴BE＝CE﹣BC＝4．
[image: image84.png]Ty
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26．某水晶饰品商店购进300个饰品，进价为每个6元，第一天以每个10元的价格售出100个，第二天若按每个10元的价格销售仍可售出100个，但商店为了适当增加销量，决定降价销售（根据市场调查，单价每降低1元，可多售出25个，但售价不得低于进价）
（1）若商家想第2天就将这批水晶销售完，则销售价格应定为多少？
（2）单价降低销售一天后，商店对剩余饰品清仓处理，以每个4元的价格全部售出，如果这批饰品共获得625元，问第二天每个饰品的销售价格为多少元？
【分析】（1）设降低x元销售（0≤x≤4），由总数300减去第一天销售的，再减去第二天销售的，等于0，列一元一次方程，求解即可；
（2）设单价降低x元销售，根据第一天的利润加第二天的利润，再加上清仓利润等于625元，得方程，求解即可．
【解答】解：（1）设降低x元销售（0≤x≤4），由题意得：
300﹣100﹣（100+25x）＝0
解得：x＝4
10﹣4＝6（元）
答：销售价格应定为6元．
（2）设单价降低x元销售，由题意得：
（10﹣6）×100+（10﹣x﹣6）（100+25x）+（4﹣6）[300﹣100﹣（100+25x）]＝625
化简得：x2﹣2x+1＝0
∴x1＝x2＝1
∴10﹣1＝9
∴第二天每个饰品的销售价格为9元．
